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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Народно събрание 

o Икономически и социален съвет 

• Министерски съвет 

o Съвет за развитие на гражданското общество 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание на Република България  

 

 1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за закрила на детето 
Със законопроекта се предлага механизъм за превенция на сексуални посегателства 
срещу деца чрез въвеждане на ограничения за заемане на длъжности, свързани с 
работа с деца от страна на лица, които са осъдени за сексуални посегателства 
срещу малолетни и непълнолетни, както и за трафик на хора. Ограничението се 
предвижда в четири хипотези: 

1. осъденият има трудов договор с работодател извършва основната си 
икономическа дейност в сектори, свързани с работа с деца (определени с 
класификатора на икономическите дейности). 
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2. осъденият с служител, който заема определена длъжност, свързана с работа 
с деца, определена с националната класификация на професиите и 
длъжностите. 

3. осъденият има извънтрудово правоотношение ("граждански договор"), в 
чийто обхват е включена работа с деца. 

4. осъденият е действителен собственик или член на управителен или надзорен 
орган на юридическо лице, чиято дейност включва работа с деца. 

Ограничението e в допълнение на действащото ограничение за педагогически 
специалисти да не са осъждани за престъпления от общ характер. Такова 
ограничение е пропорционално, тъй като макар да се налага спрямо по-широк кръг 
лица, се отнася само до група престъпления, при които рискът от рецидив е 
неоправдан при работа с деца.Измененията изискват незначителна промяна в 
Централна база данни "Съдимост", а именно - добавяне на допълнителна опция при 
заявяването на свидетелство за съдимост. За необходимата промяна е предвидено 
законът да влезе в сила три месеца след обнародването му. 
 
2. Законопроект за Международните ограничителни мерки 

Предложената законодателна инициатива има за цел да уреди реда и условията за 
участието на Република България в приемането на международните ограничителни 
мерки, реда за прилагането им на територията на Република България, както и 
процедурата за подаване на предложения за включване на субекти, спрямо които 
следва да се прилагат ограничителни мерки, в санкционния списък съгласно 
съответния регламент на Европейския съюз. Законодателната инициатива е силно 
заканяла, особено с оглед продължаваща война на Русия в Украйна. Международни 
санкционни мерки в този смисъл са налице от 2014 г., като в отговор на 
неспиращата агресия на Русия се приемат нови и нови ограничителни мерки. За да 
може България да изпълни задълженията си по прилагане на тези международни 
ограничителни мерки следва да бъде прието нарочно законодателство. 
Законопроектът ясно очертава границите, при които ще се прилага, както и 
принципите, върху които се основава, като се гарантира пропорционалността на 
наложените санкции.  

 3. Законопроект за изменение и допълнение на Наказателния кодекс 

Причините, които налагат приемането на предложения проект на Закон за 
изменение и допълнение на Наказателния кодекс (ЗИД на НК), са обусловени от 
състоянието на пътнотранспортния травматизъм в страната през последните 
години. Според статистиката на МВР: През 2023 г. на територията на страната 
са настъпили 6983 тежки пътнотранспортни произшествия, при които са загинали 
524 и са ранени 9080 участници в движението по пътищата, от които 1796 тежко, а 
7284 леко. Спрямо 2022 г. тежките ПТП през 2023 г. са повече с 374, и макар и 
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загиналите да са по-малко със 7 - ранените са повече с 658 (за 2022 г. -6609/531/8422). 
Поради основно нарушение - първо нарушение на водач управление на МПС след 
употреба на алкохол, са настъпили 82 тежки ПТП, при които са загинали 4 и са ранени 
101 участници в движението по пътищата. Поради основно нарушение - първо 
нарушение на водач на управление на МПС след употреба на наркотични вещества 
или техни аналози, са настъпили 21 тежки ПТП, при които са загинали 2 и са ранени 
22 участници в движението по пътищата. През последните три години от 
контролните органи са установени общо 9 681 водачи, които са отказали да бъдат 
тествани за алкохол и/или наркотични вещества, или техните аналози, като 
отказите за тестване за наркотични вещества, или техните аналози съставляват 
и по-голям дял - почти 59%. 

4. Законопроект за Гражданска защита 

Усложнената климатична обстановка в световен план, свързана с рязката промяна 
на климата, обезлесяването и системна човешка дейност в противоречие на закона 
изправи през последните десетилетия българското общество пред изпитанията 
на невиждани в миналото наводнения и пожари, съпроводени с жертви и погиване на 
имущество и инфраструктура. Същевременно продължаващата втора година 
война на територията на Украйна и тлеещите точки на напрежение в съседство на 
страната ни крият потенциалните рискове от нови изпитания, които да поставят 
в опасност цивилното население, материалните и културните ценности на 
България при евентуални бедствия, аварии, терористични атаки и военни 
нападения. По данни на НСИ за периода 2010- 2020 г., извлечени от 78 общини само на 
територията на страната са установени 1220 кризисни сбития от които пожари - 
754, свлачища - 24, наводнение- 100 като установените щети са за 174 517 000 лв. 
 

 

>> Икономически и социален съвет 

 

На последната си пленарна сесия ИСС прие Становище „Ускоряване развитието 
на социалната икономика в България в отговор на съвременните 
предизвикателства“ с докладчици Асия Гонева от II група и Елица Баракова от III 
група (в качеството си на представител на фондация BCause, която е в ротация 
и представлява НПО от III група на Съвета). В становището се посочва, че в 
страната има значителен неизползван потенциал за развитие на социалната и 
солидарната икономика. На фона на 6,3% платена заетост в социалната и 
солидарната икономика средно за ЕС, България достига едва между 1% и 2.8% заети 
според различните източници. По същия начин делът на социалната и солидарната 
икономика от БВП средно в Европейския съюз е 8%, докато в България е 0.3 – 0.4% . За 
преодоляване на тези разлики ИСС дава препоръки за редица мерки, които 
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българските институции могат да предприемат с цел хората с увреждания и в 
неравностойно положение, да могат да намерят своята реализиция в страната. 

 

Министерски съвет 

 

 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Ученици спечелиха международни награди за филми, създадени по 
програма на МОН 

• Министерство на труда и социалната политика 

o Около 700 безработни могат да се включат в дейности за 
преодоляването на щетите от пожарите 

• Министерство на правосъдието 

o Европейската комисия представи днес петия годишен Доклад за 
върховенството на правото  

o Дигитализацията и изкуственият интелект могат да подобрят 
достъпа до правосъдие и да направят борбата с организираната 
престъпност по-ефективна 

o Ново преходно отделение в Бургас ще помага на лишени от свобода 
да се адаптират към свободата 

 

>> Съвет за развитие на гражданското общество 

 

 

Актуална информация за промени в администрацията на МС: 

Членовете на СРГО бяха уведомени, че има промяна в отдела с функция на 
секретариат на СРГО. До началото на месец юли т.г. началник на отдела бе Мария 
Христова. За неопределен период от време длъжността началник на отдел 
„ПЗДНСЕИВВГО“ в администрацията на Министерския съвет ще се изпълява от 
Емилия Александрова. 
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По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1. Проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение 
на Правилника за прилагане на Закона за защита от домашното насилие 

Срок на приключване: 01.08.2024 г. 

С проекта на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на 
Правилника за прилагане на Закона за защита от домашното насилие, приет с ПМС 
№ 113 от 2010 г. се предвижда, съгласно § 31, ал. 6 от Преходните и заключителните 
разпоредби на Закона за изменение и допълнение на Закона за защита от домашното 
насилие (обн., ДВ, бр. 66 от 2023 г., изм., бр. 69 от 2023 г.), Правилникът да се приведе 
в съответствие с направените изменения и допълнения в закона. Предвид 
множеството неуредени въпроси в Закона за защита от домашното насилие, които 
препращат към подзаконовия нормативен акт се сформира междуведомствена 
работна група със заповед № Р-2 на министър-председателя от 08.01.2024 г., изм. 
със Заповед № Р -111/10.06.2024 г., която изготви настоящия проект на акт. Във 
връзка с осигуряване на ефективното изпълнение на политиките в областта на 
домашното насилие и за правилното прилагане на закона се изготвиха следните 
раздели в проекта на Правилника, който се публикува на Портала за обществени 
консултации: 

• взаимодействието между органите на изпълнителната власт, органите на 
местното самоуправление и местната администрация и юридическите 
лица, които осъществяват дейности по превенция и защита от домашното 
насилие за защита, помощ и подкрепа на пострадалите от домашно насилие; 

• изпълнението и контролът на мерките за защита от домашното насилие; 

• процедурите по избор на юридическите лица, които осъществяват 
превенция и защита на домашното насилие по реда на ЗЗДН, условията и 
редът за финансирането, отчитането и контролът на дейностите по 
превенция; 

• методиката за извършване на оценка на риска от съда; 

• условията, редът и минималните стандарти за предоставяне на 
специализираните услуги и програми за защита от домашното насилие по 
реда на закона, както и финансирането  и контролът им; 

• информацията, подлежаща на вписване в Националната информационна 
система, редът за събирането и предоставянето ѝ, организацията и 
функционирането на системата и нивото на достъп.  
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2. Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за водите 

Срок на приключване: 19.08.2024 г. 

Проектът на Закон за изменение и допълнение на Закона за водите е разработен 
основно във връзка с влязъл в сила от 26.06.2023 г. Регламент (ЕС) 2020/741 на 
Европейския Парламент и на Съвета от 25 май 2020 г. относно минималните 
изисквания за повторно използване на водата (Регламента). Регламентът 
установява минимални изисквания по отношение на качеството и мониторинга на 
водите, както и разпоредби относно управлението на риска при повторното 
използване на пречистени градски отпадъчни води за напояване в селското 
стопанство. За да се създадат условия за прилагането на Регламента е необходимо 
да се направят изменения и допълнения в Закона за водите като се въведе 
разрешителен режим за повторно използване на вода, да се определят органите и 
компетентностите им при разрешаване и контрол на дейността, както и да се 
въведе система от санкции, приложими при нарушения на изискванията на 
Регламента. В съответствие с чл.15 на Регламента, държавите членки следва да 
уведомят Европейската комисия (ЕК) за въведената система от санкции, приложими 
при нарушение на разпоредбите на Регламента, които да бъдат ефективни, 
пропорционални и възпиращи, и да предприемат всички мерки, необходими за 
осигуряване на прилагането им, което може да бъде извършено след приемане 
измененията в закона и влизането му в сила. 
 
3. Проект на Доклад за равнопоставеността на жените и мъжете в България за 
2023 г. 

Срок на приключване: 26.08.2024 г.  

Проектът на Доклад представя развитието на политиката в областта на 
равнопоставеността между жените и мъжете в Република България през 2023 г. 
Изложени са извършените дейности и постигнати резултати в петте 
приоритетни области на Националната стратегия за насърчаване на 
равнопоставеността на жените и мъжете 2021-2030 г.: равнопоставеност на 
жените и мъжете на пазара на труда и равна степен на икономическа независимост; 
намаляване на разликите по пол в заплащането и доходите; насърчаване на 
равнопоставеността на жените и мъжете в процесите на вземане на решение; 
борба с насилието и защита и подкрепа на жертвите; и преодоляване на 
стереотипите по пол в различни сфери на обществения живот и на сексизма. 
Отчетена е също дейността на Националния съвет по равнопоставеността на 
жените и мъжете към Министерския съвет за 2023 г., като орган за осъществяване 
на консултации, сътрудничество и координация между централните и 
териториалните органи на изпълнителната власт и структурите на 
гражданското общество. Представено е и извършеното от Министерството на 
труда и социалната политика в процеса на координиране на политиката. 
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В съответствие със Закона за равнопоставеност на жените и мъжете 
Министерството на труда и социалната политика координира изготвянето на 
проекта на  доклад. В него се съдържа предоставената от ангажираните 
институции и организации информация за изпълнението на мерки, дейности и 
инициативи, включително заложени в Националния план за действие за насърчаване 
на равнопоставеността на жените и мъжете 2023-2024 г. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
България“. Изявленията и мненията, изразени тук, не отразяват непременно 

вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 

 
Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 

фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
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